

文匯報

2022年10月20日 星期四

农历壬寅年九月廿五 九月廿八 霜降



今天晴到多云 温度:最低14℃ 最高22℃ 偏东风3-4级
明天多云 温度:最低16℃ 最高24℃ 东到东南风3-4级

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27388号 今日8版

党的二十大各代表团继续举行分组会议

酝酿二十届中央委员会委员、候补委员和中央纪律检查委员会委员候选人预备人选名单

新华社北京10月19日电 党的二十大各代表团19日继续举行分组会议，酝酿二十届中央委员会委员、候补委员和中央纪律检查委员会委员候选人预备人选名单，讨论关于十九届中央委员会报告的决议(草案)、关于十九届中央纪律检查委员会工作报告的决议(草案)、关于《中国共产党章程(修正案)》的决议(草案)。

始终同人民同呼吸、共命运、心连心

——二十大代表讨论二十大报告综述

刊第四版

为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗

——从党的二十大看以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

习近平总书记在党的二十大报告中庄严宣示：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

大道之行，壮阔无垠。回首来路，在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。

展望未来，牢牢把握新时代新征程的使命任务，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，我们党一定能团结带领亿万人民不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利！

成功推进和拓展了中国式现代化

——壮阔征程擘画宏伟蓝图，中国式现代化道路的图景更加清晰

首场党代表通道上，英国《经济学人》杂志记者向代表提问：“历史会怎样记住今年的二十大？”

中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校(院)长谢春涛代表回应说，党的二十大报告对中国未来五年以至更长时间的发展作出规划和部署。“一定会对中国未来发展起着重要引领、推动作用，一定能够使中国式现代化更稳、更快、更好地推进。”

奋斗目标，标注新的历史方位；今日中国，开启新的逐梦征程。翻开二十大报告，中国式现代化的美好前景令人向往——

全面建成社会主义现代化强国，总的战略安排是分两步走：

——从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化；

——从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

报告明确了到二〇三五年我国发展的总体目标：“经济实力、科技实力、综合国力大幅跃升”“实现高水平科技自立自强，进入创新



鸟瞰苏州河滨河东段与黄浦江交汇处。

本报记者 邢千里摄

型国家前列”“建成现代化经济体系，形成新发展格局”“全过程人民民主制度更加健全”“人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”……

中国科学院院士、吉林大学化学学院教授于吉红代表说：“党的十九大描绘了全面建设社会主义现代化国家宏伟蓝图，党的二十大报告对全面建成社会主义现代化强国作出进一步科学谋划，报告内容一脉相承又与时俱进。”

报告强调，未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。

“开局起步至关重要，我们要心往一处想、劲往一处使，努力推动中国式现代化建

事业不断向前进。”中国建筑五局党委书记、董事长田卫国代表说。

宏伟擘画，映照初心如磐。

一百多年前，孙中山先生在《建国方略》中绘制了中国现代化第一份蓝图：建设160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港、三峡大坝……

如今，铁路进青藏、公路密成网、高峡出平湖、港口连五洋、“天和”驻太空、“祝融”探火星……中国的现代化程度已远超孙中山先生当初的设想。

伟大变革，筑牢梦想之基。

历史性地解决了绝对贫困问题，经济总量稳居世界第二位，制造业规模、外汇储备稳

居世界第一，进入创新型国家行列，货物贸易总额居世界第一，吸引外资和对外投资居世界前列，美丽中国建设迈出重大步伐……

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央带领人民，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

上海市松江区委书记程向民代表说，正是因为坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，松江区从房地产占“半壁江山”的近郊区，跃升为长三角G60科创走廊的策源地，未来还将秉持新发展理念不动摇，唯实唯干、加快高质量发展。

▼ 下转第二版

盛会特稿

■本报特派记者 顾一琼 记者 单颖文 祝越

党的二十大报告指出，全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。必须坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。

这两天，结合学习，与会的上海代表聚焦“民主与法治”展开讨论。他们表示：全过程人民民主是人民当家作主的制度体系，也充分展现了我们的制度优势；全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，关系党执政兴国，关系人民幸福安康，关系党和国家长治久安，必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的征程中，一定要充分发挥好体系、方法和制度的优势，力争到2035年基本实现国家治理体系和治理能力现代化，全过程人民民主制度更加健全，基本建成法治国家、法治政府、法治社会。

为丰富全过程人民民主重大理念提供更好实践土壤

党的二十大报告指出，要健全人民当家作主制度体系，扩大人民有序政治参与，保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督，发挥人民群众积极性、主动性、创造性，巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。

“这对于全过程人民民主重大理念首提来说，是很大的鼓舞和激励，同时也为我们未来的工作指明了方向。”长宁区委书记王岚代表举例说，长宁区虹桥街道古北市民中心通过成立黄金城道街区治理共同体，激发中外居民和各类主体共建共治共享的意识，这条670米长的“网红街”已经成为全过程人民民主理念的生动实践阵地。“无论是80多岁的退休工人、17岁的高中生，还是外籍人士，都能够参与到立法进程中，要让立法成为深嵌于老百姓日常生活的‘寻常之事’。”她介绍，长宁区正与市人大共建上海人大全过程人民民主研究实践基地，深化对全过程人民民主的理论阐释和实证研究。此外，对标“最广泛、最真实、最管用”“全链条、全方位、全覆盖”等要求，将研究出台实施意见，通过制定具体行动措施，把党的二十大精神落到实处，为丰富全过程人民民主重大理念提供更好的实践土壤。

上海市妇联主席、党组书记马列坚代表介绍，接下来，市妇联将立足本职、主动跨前，更主动听取妇女群众的意见建议，潜心研究重点难点问题的解决方案，精准服务妇女儿童家庭的多元需求，注重在源头维权、调查研究、基层治理等方面下功夫，在推进全过程人民民主进程中注重体现妇女意志、保障妇女权益、激发广大妇女的创造活力。

▼ 下转第三版

坚定不移不移走中国特色社会主义政治发展道路

上海代表学习讨论二十大报告，表示将深入践行全过程人民民主，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一

二十大新闻中心举行第三场记者招待会，围绕“坚持以习近平法治思想为指引 努力建设更高水平的法治中国”主题介绍情况

法治中国建设取得重要成就，人民群众法治获得感明显提升

刊第三版

艺术呈现人民教育家于漪为学为事为人之道，上海教育电视台系列纪录片《大先生》收官 重温师者楷模浩荡人生，读懂“大先生”何以为“大”

■本报记者 王彦

这是电视领域很少出现的一幕：一部地面频道播出的纪录片，在社交平台上被外省市网友喊话“蹲守”。

昨晚，随着《大先生》第四集的播出，这部由上海教育电视台倾力制作的4K高清纪录片全片已播毕。四集、100分钟，纪录片用影像艺术将93岁高龄的人民教育家于漪的浩荡人生娓娓道来。上海的观众跟随片中“教书育人”“心怀家国”“红烛微光”“赓续师道”四个篇章完整阅读于漪的为学、为事、为人之道。而在微信朋友圈、微博、B站等平台，不少IP属地定位在北京、辽宁、

广东、四川、湖南等地的网友一边分享纪录片的预告、片段、金句文字摘编，一边留言“蹲全集”。

《大先生》何以值得各地观众守候？答案写在大家的留言里。“在第一集看到了特别震撼的一句话，‘一节课，到底有多少是教在黑板上，有多少是教到学生心里的？’勾勒出于漪老师的教育观。唯有如此，我们的课堂才有活力。”“胸中有书，目中有‘人’，人民教师当如是。”“办好人民满意的教育，需要这样的好老师。”人们跟着纪实影像重温一位师者楷模的人生，读懂“大先生”何以为“大”，也呼唤更多“大先生”于时代中涌现。

▼ 下转第五版



纪录片《大先生》剧照。

(上海教育电视台供图)

结合口述与史料呈现，成体系再现于漪为民族培根铸魂的一生记录感人至深的教育家人生故事，也展示新中国教育发展足迹

红色主旋律网络电影登上票房榜前列靠什么

课本上读过的“老故事”呈现冷静克制的真实，用真诚打动观众

刊第六版

二十大时光

虹桥国际中央商务区机关干部：体会到沉甸甸的责任，也看到奋斗的方向

一张截图让我们与党的二十大贴得更近

上海大学思政课教师：深入学习党的二十大报告，为讲好“中国故事”贡献高校智慧

办好“大思政课” 坚持为党育人、为国育才

新就业群体：认真学习党的二十大报告，正筹备组建“小哥慰老志愿者队”

发挥“跑腿”优势 为困难老人提供暖心服务

均刊第五版